

До
членовете на Висшия съдебен
съвет

ДОКЛАД
от Милка Итова и Калин Калпакчиев –
членове на Висшия съдебен съвет

ОТНОСНО: *Участие в съвместна среща на екипите по проектите на мрежата на европейските съдебни съвети (ENCJ) за 2016-2017г., проведена в гр.Рим, 26-27 септември 2016 г.*

УВАЖАЕМИ ЧЛЕНОВЕ НА ВИШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ,

С решение по протокол № 30 от заседанието на Пленума на Висшия съдебен съвет (ВСС), проведено на 28 юли 2016 г. са определени участниците в проектните екипи на Европейската мрежа на съдебните съвети (ЕМСС) за 2016-2017 г.: по проект 2 – Алтернативно решаване на спорове и обхват на правомощията на съдиите, са посочени членовете на ВСС Милка Итова и Калин Калпакчиев, които са командировани за участие в първата съвместна среща на проектните екипи, която се проведе в гр. Рим, Италия за периода 26-27 септември 2016 г.

В първия ден на работната среща, 26 септември 2016 г., се проведе съвместно заседание на експертите по двата проектни екипа – по проект 1 – Независимост и отчетност, и по проект 2 – Алтернативно решаване на спорове, обхват на правомощията на съдиите, на което приветствие отправи г-жа Нуриа Диаз Абад – президент на мрежата. Тя изложи накратко вижданията си за дейността по двата проекта, както и сътрудничеството на мрежата на съдебните съвети с други организации и институции в рамките на Европейския съюз. В рамките на общата среща думи за приветствие бяха отправени от г-н Ленини, заместник-председател на Висшия съвет на магистратурата на Италия, с които подчерта значението на работата по проектите за развитието на правосъдието в държавите-членки на мрежата.

За сътрудничеството между ЕМСС и Европейската комисия в дейността на комисията по събиране на данни, тяхното обобщаване и

анализ за нуждите на Информационното табло в областта на правосъдието за 2017 г., говори г-жа Ниови Рину.

След съвместната среща се проведеха отделни заседания на експертите по двата проекта. В срещата по проект 2 участие взеха членовете на ВСС Милка Итова и Калин Калпакчиев. Координатори по проекта са Съдебния съвет на Словения и Висшия съвет на магистратурата на Италия. В рамките на проекта участие взеха представители на съдебните съвети и правосъдните министерства на Дания, Англия и Уелс, Ирландия, Литва, Норвегия, Полша, Шотландия, Франция, Германия. Предмет на дискусиата бяха основно два въпроса – определяне на обхвата на проекта чрез одобряване на подробния проектен фиш и обсъждане съдържанието на въпросник, с който да се съберат данни за нормативните условия и приложението на алтернативните способности за решаване на спорове в отделните държави-членки.

Проектът ще разглежда обхвата на правомощията на съдиите и дали текущото развитие в повечето държави-членки, насочено към насърчаване на онлайн решаване на споровете и механизмите за алтернативно решаване на спорове, е в съответствие с чл. 47 от Хартата на основните права на ЕС и чл. 6 от Европейската конвенция за правата на човека.

Взе се решение в рамките на проекта да се определят и систематизират добрите практики в областта на алтернативното решаване на спорове (АРС), но те да нямат задължителен за държавите характер, тъй като правните системи на отделните страни разкриват различия и специфики, които не позволяват прилагането на унифицирани стандарти в областта на АРС.

Участниците в срещата се обединихме за това, че основен предмет на изследване по проекта ще бъдат различните механизми и способности за АРС в областта на гражданското и търговското право, а по отношение на наказателните дела, доколкото те притежават редица особености, се взе решение да бъдат обект на бъдещата дейност на мрежата. Акцентира се върху необходимостта от специален поглед върху споровете в областта на защита на потребителите и доколко предвижданите и прилагани при тяхното разрешаване алтернативни способности са в съответствие с правилата на справедливия процес.

Внимание беше отделено на работата по проект на Института за европейско право, който има сходен проект, но се взе решение, по проекта на ЕМСС фокусът да е върху ролята на съдията и мястото на съдебната власт при регламентацията и провеждането на процедури за АРС по граждански и търговски спорове.

По време на дискусиата всеки от участниците представи накратко нормативните условия и фактическото положение по отношение на прилагането на способите за АРС в своята страна.

На 27 септември се проведе втората среща на проектния екип по проект 2. Предмет на обсъжданията бяха съдържанието на проектния фиш, описващ обхвата и дейностите по проекта, както и съдържанието на въпросника.

Взе се решение за одобряване на проектния фиш и въпросника, с който да се съберат актуални данни за прилаганите в отделните държави методи за АРС по граждански и търговски спорове. Прие се въпросниците да бъдат попълнени до края на месец ноември, а следващите срещи да се проведат през месец декември в Братислава, месец март в Любляна и заключителна среща през месец април в Будапеща, като идеята е финалният доклад от проекта да бъде представен на годишното редовно Общо събрание на мрежата през месец юли в Париж, Франция.

След приключване на работата на двата проектни екипа се проведе общо заседание, на което координаторите на проектите докладваха за взетите решения и за графика на следващите срещи. Президентът на мрежата съобщи за взетото решение от борда за провеждане на извънредно Общо събрание на 8 декември в Хага, на което да се обсъди и вземе решение по предложението за изключване на Висшия съвет на съдиите и прокурорите на Турция като наблюдател в организацията.

С уважение:

Милка Итова

.....

Калин Калпакчиев

.....

08.12.2016 г.